

抗震救灾 众志成城

生命
奇迹

- 15日,在废墟中坚持了70个小时的刘明辉被救出,那天他刚好迎来而立之年
- 14日,一名在废墟中坚持57个小时的老军人用一只手臂敲开了生命之门

“获救那天正好是我30岁生日”

历经70小时,幸存者刘明辉表示出院后要做一名志愿者



他创造了生命奇迹

16日,兰晓冬(后右一)看望刚刚完成体检的丈夫徐勋华。当日,在地震发生约95小时后,来自江苏盐城的消防官兵在北川县政府综合大楼废墟中成功营救出杨清和徐勋华两名幸存者。

“5月15日,我被部队官兵和同事从废墟中挖出,获救那天正好是我30岁生日,感谢党和政府给了我第二次生命,感谢一切帮助过我的人!”17日,躺在彭州市人民医院接受治疗的地震幸存者刘明辉,讲述了毕生难忘的70小时经历。

“我整个人趴在地上,右手被一堵墙压住,血肉模糊”

“我是四川省建筑科学研究院预应力钢结构研究所的一名工作人员。15日,我和几位同事出差,为彭州市小鱼洞镇回龙沟一些房屋作安全鉴定。中午2时半左右,我忽然看到房屋外一台无人开动的小挖掘机剧烈抖动,并听到有人大喊‘地震了’。等我反应过来,房子‘轰’的一声塌了,我和另外两位同事被压在一楼,其他两位同事被气浪弹到屋外。”

“我这才知道,真的地震了。我整个人趴在地上,右手被一堵墙压住,血肉模糊,痛得一分钟也熬不住,幸好头脑还清醒。我听见被压的一位同事在呻吟,他奄奄一息地说:‘我的伤很重,可能坚持不了很久。’接着声音越来越微弱,而另一同事怎么叫也不回应,之后我便晕倒了。后来

我才知道,两位被压的同事当天已经遇难,另外两位同事一时间找不到我,便赶到外界求援。”

“外面正下着雨,我和不远处被压的一位建筑工人互相安慰着减轻疼痛,等待救援。我不停地看手机上的时间,过一分钟简直比过一年还长。当天晚上,我熬过了第一个漫漫长夜,内心充满了恐惧。”

“被救后单位党委书记对我说‘你要永远记得这个时间’”

“因为缺水,我和那名建筑工人尽量不说话,一直熬到13日下午6时左右,一支部队航空兵终于降落到了出事地点。周边很多求救声音响起。由于救助条件困难,部队官兵当天只救出去一名16岁的小女孩。”

“救援进行得非常艰难。14日下午,部队官兵轮流钻到我身边,一点一点地把砖块小心翼翼地搬开。救援进行了8个多小时,大伙终于把我从废墟中抬了出来。单位党委书记张扬俯下身对我说:‘你要永远记得这个时间,2008年5月15日,你获得了第二次生命。’那天正好是我30岁生日。”

“部队官兵和同事们开始用担架把我往急救点抬。山路非常陡峭,在一些陡坡,担架简直是直立着抬,救援人员随时可能摔下山。几小时后,我们到达了一个小营地,官兵们立即给我喝了一点水和牛奶。我开始冷得浑身发抖,他们又用被子把我的身体捂热。”

“在营地上,一位叫田科的医疗志愿者将我的伤口简单包扎后,大伙又开始抬我上路。一路上,不断遇到进山救援的志愿者。最后,我被抬上了一辆四川省巴中市派来支援灾区的120救护车。”

“这几天,医院为我提供免费治疗,实施

了两次手术,医生们时常过来查看我的病情,他们对我说:‘部队官兵和同事保住了你的命,我们要保住你的手。’其间,还不断有素不相识的志愿者到病房来照顾我,送来水果和食品。”

“说真的,真的很感谢,感谢党和政府派部队官兵把我从废墟中救出,感谢不断支持和鼓励我的亲朋好友、单位同事、医生护士、志愿者,是他们给了我第二次生命。”“出院以后,我想要做的第一件事是去感谢所有帮助过我的人;第二件事是做一名志愿者为他人服务;第三件事是更加努力地工作,回报社会!”

坚持57小时,老军人独臂敲开生命大门

5月14日下午3时,来自辽宁省丹东市的第二批消防救援应急队赶到青川县木鱼镇。“我的父亲、母亲被压里面了,求你们救救他们。”一个40多岁的男子哭着说。他的父亲叫刘绍金,今年72岁,是抗美援朝老军人,已经被埋40多个小时毫无音信。消防队的10名战士赶到现场后发现,整个7层楼完全坍塌,两位老人埋在一楼,从上到下有5米高。消防队员用生命探测仪检查后发现,废墟下面有生命迹象,这让现场所有人有

了希望。“水泥板用吊车,小块儿的用手搬。”指挥员命令道。他们用这样的办法救援了5个小时。“有人吗?”救援战士向废墟缝隙中喊着。

“有人……有人……”废墟下传来的声音非常微弱。听见有人回答,消防战士们的动作开始加快。因为余震不断,周围的砖石瓦砾不断往下滚,给在下面作业的消防战士带来了很大的困难。

7个小时过去了,消防队员没有放弃。不久,地下传出了当当的敲击声,再次燃起了现场所有人的希望。10名消防战士,轮流下去搬小水泥块。终于,一只手臂出现在消防队员面前。在水泥板上,刘绍金的老伴已经死亡,而他也只有一只手臂能活动,正是这只唯一能活动的手臂让他敲开了生命的大门。

5月15日坚持了57个小时后,72岁的刘绍金被大家抬出了废墟。

近150小时,女工成功获救

18日20时10分,汶川映秀镇电厂女职工虞锦华在被埋近150小时后成功获救,此次救援时间长达56小时。

永不言弃

一息尚存,就别说找不到

北川县城震后第5日,满城子弟兵,满城搜寻声

“有人吗?”
“听见我们叫你了么?”
“可以敲敲东西吗?”
……

5月16日,强震发生后的第5天。在重灾区北川县城,穿着各类迷彩服的军人,搜寻幸存者的声音满城都是。

生命探测仪、搜救犬……能用的设备都用了,目的只有一个,发现废墟里被掩埋的幸存者。

“这个地方可能还有人活着。”有人指着北川税务局院内的一堆废墟说。

“只要有一丝希望,就绝不放弃。”在现场指挥的二炮某工程团政委孙乐说。

挖掘机在轰鸣,切割机在鸣叫,疲惫的官兵又开始了寻找生命的战斗。

1个小时过去了,2个小时过去了……没有发现生命迹象。

5个小时、10个小时也过去了,还没有一点动静。

“还继续吗?”有人问。

“继续!”在现场指挥的二炮副参谋长王治民斩钉截铁地说。

当救援时间进入第11个小时后,突然有人大喊:“停,停,静一下。”

搜救人员停止了动作,机械装备停止了工作。一时间,现场一片揪心的寂静。

“有人吗?”

“下面有人吗?”

一丝微弱的声音从废墟里传出:“有。”

“你们有几个人?”

“两个。”

“你们要坚持住,我们是解放军,正在营救你们。”

听到有人幸存,官兵们情绪高涨,一边针对幸存者的情况、位置、危险状况制订方案,一边快速展开营救作业。

晚8时38分,第一个幸存者被救出。7分钟后,另一名幸存者获救。

两人均为女性,是北川县税务局的会计和出纳。一个名叫周亚召,一个名叫朱兰。两个人在废墟下紧紧地搂抱在一起,相互支持,相互鼓励,一直坚持了100多个小时。

有人说,他们能幸存下来,是奇迹。

有人说,没有解放军的坚持和不放弃,这两个人的生命肯定没有了。

夜幕降临了,搜救的队伍仍在各个搜救点努力寻找着。

“有人吗?”“地底下有人吗?”……北川城内,数万名官兵还在呼喊着,倾听着,搜寻着。

正如一首歌所唱的那样:一息尚存,就别说找不到……

本版图文均据新华社

生命因坚持而存在